

## LA SALUD PÚBLICA

Un viejo Doctor.—Sus manifestaciones.—Fiebres *miltenis* y fiebres tíficas.—Causas productoras.—El ojo clínico y el examen bacteriológico.—Ángulos diversos y características diversas.—Afirmaciones gratuitas.—Hechos y no palabras.

Dicenme que va á ser interesante, Doctor, la sesión científica que celebrará hoy el Colegio Médico Farmacéutico, al objeto de estudiar la enfermedad reinante en sus relaciones con el microbio de Eberth.—Le dije al Médico á quien fui á visitar, buscando en su amena charla y en sus profundos conocimientos tema abundante para una de estas informaciones, que llevan á los lectores el conocimiento de un asunto, al cual debate la prensa local tanto acierto como fortuna.

Pero antes, permítame que haga el retrato del que va á ser mi interlocutor, y desde luego, consentid al cronista que celebre los aciertos tenidos en la descripción del personaje intervenido ya que en anteriores informaciones ha visto como el lector adivinó, seguidamente de leer la impresión recogida, el nombre del amable ser á quien asaltó el cronista en su afán de investigación y al que no pudo nombrar por ese inmoderado afán que tienen todos de excusar su personalidad cuando su nombre sería garantía de acierto tratándose de asuntos que al querer profundizarlos busca el periodista á la personalidad dentro de la clase, á fin de que los estudios, las aficiones, la labor perseverante, el fruto de las investigaciones del personaje avoren la crónica del periodista que se limitó á reflejar ideas y á apuntalar conceptos.

El de hoy es ya viejo, viejo en el sentido de frisar en los cincuenta años, de barba poco cuidada, usa lentes ó anteojos según le place, lleva unos cuantos en los bolsillos, también los hay en su mesa de despacho, sobre mesitas auxiliares donde se amontonan libros y revistas abiertas en interesantes párrafos y donde figuran anotados, con grandes rayas de lápiz rojo, los conceptos que estimó dignos de observación.

Me recibe amablemente porque la amistad que con él me une, me consiente ciertas franquezas y casi sin saludarle, le espéto mi observación primera que sirvió de encabezamiento á esta crónica.

El Doctor me mira, sonrío; y abandonando su tarea de estudio me conduce junto á un balcón desde donde se hotea el mar en sus lejanías infinitas.

—Sí, interesantísima será la discusión de esta noche. Los jóvenes médicos empujan de verdad, han estudiado mucho, han profundizado en las recondideces de la biología y van derrotando á los maestros del ojo clínico.

Opino como mi querido Comas: hay muchas enfermedades, sobre todo las que reconocen como causa productora un microbio, que son tan distintas sus manifestaciones, tan variadas y tan complejas que la perspicacia del médico más experimentado duda al tratar de hacer el diagnóstico. Y para citar una, ahí están las *miltenis*, las fiebres de Malta ó mediterráneas. He visto algunos casos y en todos ellos síntomas diversos, únicamente encontré como característica el no responder á los efectos de la química. En estas fiebres el médico se encuentra entre dudas, á un fenómeno patológico positivo, sucede otro completamente negativo, á una acentuación clara de síntomas, una alteración completa de lo que son verdades en la Medicina; así es que mientras las enfermedades comunes ofrecen un ancho campo de experimentación donde los ángulos son pronunciados y cada uno de ellos es una característica de la dolencia en las *miltenis*, vamos de error en error, sin que haya otra cosa más que el análisis bacteriológico que pueda determinar, por medio de la reacción de Wasserman ó la derivación de complemento, la existen-

cia de este microbio todavía en el mundo de los indescifrables.

—Pero, respecto á la enfermedad reinante, le interrumpo, ¿qué opina V? ¿Se trata de fiebres tíficas, de fiebres mediterráneas ó de simples catarras gripales?

—Amigo querido, hay de todo. Fiebres mediterráneas, fiebres tifoideas y catarras gripales. Estos últimos, en algunos casos degeneran en infección tífica y algunos enfermos que se creía padecían los efectos del microbio de Eberth en el seneroscopio han afirmado la existencia de la *miltenis*.

—¿Y...?

—Sí, ya se, hay manifestadas dos opiniones, pero las desprovistas de fundamento, son puramente casísticas.

Los que dicen que hay aguas contaminadas de las que sirven para el abasto público no lo dicen después de haber procedido á su análisis, por lo tanto pueden equivocarse; los que suponen que la remoción de los terrenos pueda ser origen de la infección también pudiera no tener razón. Afirmo en absoluto que nadie, hasta ahora, ha dicho en tal fuente, en tal caudal de agua existe el microbio de Eberth, vedlo allí en los cultivos y si nadie ha dicho esto ¿por que alarmar á la opinión advirtiendo el peligro ignorando si el peligro existe?

Tal vez dentro de algunos días no suceda lo propio y entonces sabremos á que atenernos; hoy por hoy no hemos realizado trabajo alguno serio en el sentido indicado.

Respecto á la alarma no hay para que fomentarla. Por fortuna los casos infecciosos no presentan aspecto de gravedad, ni menos como Vds. han dicho, existe en la población un estado endémico, pero que hay fiebres tifoideas no le quepa á V. duda, decir cual es su origen, eso ya es harina de otro costal.

Tenga en cuenta que los periodistas son Vds. muy dados á fantasear y han hecho del dominio público lo que solo debiera ser tratado entre profesionales ó en los Colegios médicos, pero en fin los hechos son como son no así como debieran ser.

Yo entiendo, y no se asuste por lo crudo del concepto, que el terreno de las elucubraciones científicas debiera estarles vedado, pero se encuentran con amigos cándidos que por notoriedad ó por altruismo, que de todo hay en la vida de Dios, se aprestan á hacer el juego de hinchar el perro y ¡velay! lo que pasa. Unos dicen que si galgos otro que si podencos y al fin y á la postre no sabemos con certeza á que carta quedamos.

Me ratifico en la opinión sustentada. ¿Qué ha dicho el análisis bacteriológico? Hasta ahora sólo dos afirmaciones concretas, que en algunos casos de fiebres infecciosas existía el microbio de Eberth y otros que eran *miltenis*, pero, las causas originarias, las determinantes de la infección, lo interesante en la ocasión presente, esto es todavía una incógnita á despejar.

¿Que es lo que debe hacerse? Pues sencillamente buscar el microbio en su punto de origen y allí atacarlo hasta extinguirlo.

El sol jugueteaba por la habitación hiriendo con sus rayos la calva del Doctor, allá lejos el mar también jugueteaba formando remolinos de blanca espuma que en monotonos sonnetos llegaban hasta la playa besándola acariciadosamente.

Consideramos terminada nuestra misión y después de haber estrechado la mano del viejo Doctor abandonamos su despacho.

Mi amigo cogió uno de sus anteojos y quedóse devorando un libro tratado de Anafilaxia y hojeándolo con excitación nerviosa decía:

—Esos médicos jóvenes, como empujan.—X. X. X.

## CRÓNICA

Día tras día

Los almendros se han vestido de flor. Comienza á preludiar la señorita primavera. «Pierrot», mi hermano, me pide un elogio para estas flores. Y yo, compasivo, digo á «Pierrot». Y por esta sola vez, huyo de la vanalidad ciudadana, comentada «día tras día», hacia la soledad del agro, en busca de una rama de almendro.

En la campiña cortesana, áspera y dura—sin prados y sin fuentes y sin sombra—éstos almendros floridos y solitarios son como una gran sonrisa. En las ramas de estos almendros—tortuosas negras y finas—están prendidas sus flores con una suavidad tan sutil, que evocan la impresión de una caricia y la blandura y la lentitud de unos copos de nieve. Pero estas nieves como caen del sol, son flores. Unas flores blancas—de nupcias, rosadas—de maternidad, azules—, de pecado. Todo el amor.

Y estas flores, breves, fugaces, tienen sobre su nombre armónico—flores de almendro—, un prestigio lírico. Porque todos los poetas han engarzado en un verso estas flores y han hecho del verso una oración para la señorita primavera.

Son los almendros como cosa de encantamiento, árboles lejanos y de dolorosa sensibilidad. Ved que no cubren sus ramas ningún camino; alzanse tierra adentro, en la recóndita aduzte de un repliegue, siempre lejano. Ved, que si unos dedos aprisionan la rama yerte el arbolillo sus flores sobre la tierra y son estas flores, como una alfombra bajo vuestros pies y una bendición sobre vuestra cabeza.

Y en la hora del crepúsculo—de este crepúsculo que ya comienza á ser incendio y sangre en las nubes—, los almendros, como en una extraña exaltación, ofrecen la mayor intensidad de su perfume. Y en la noche—silencio y sombras de luna—blanquean como nieve estas flores, sobre la tierra, sobre las ramas. Y es la tierra un incensario.

«Pierrot», mi hermano, ha cortado la rama todo flor. Y las flores han caído revoloteando para cubrir la tierra que se ha de pisar. Vibró en su mano la rama, sin flores sarmositas. Y la cara blanca de mi hermano «Pierrot» se ha contraído en un magnífico gesto de desencanto.

Flores de almendro. Así las ilusiones, la juventud, el amor: todos los optimismos.

Cefeirino R. Aveilla

## LA LEY DEL SALARIO MÍNIMO

### El triunfo del orden y de los obreros

Es el triunfo del orden socialista sobre la anarquía conservadora. Esto es lo que significa la actual actitud del Gobierno inglés ante la huelga de las minas de carbón. El Gobierno ha tratado de que obreros y patronos se pusieran espontáneamente de acuerdo. Las conferencias con los representantes de unos y otros han durado cerca de tres semanas. Ni obreros ni patronos han cedido en sus pretensiones respectivas. No hay manera de que espontáneamente se pongan de acuerdo. Mientras ellos disputan se paralizan las industrias inglesas por falta de carbón. Ya hay 700 mil obreros sin trabajo, además de los mineros. Esto no puede ser. Hay que afirmar el principio del interés social frente al de los intereses patronales y obreros. Esto es lo que va á hacer el Gobierno de Inglaterra.

El primer ministro, Sr. Asquith, declara fracasado el intento de solucionar la huelga por acuerdo voluntario de los querellantes. Consiguientemente, el Gobierno va á Presentar al Parlamento una ley que fija el salario mínimo, con adecuadas garantías para los patronos. La escala de salarios se fijará en cada distrito por un Comité mixto de obreros y patronos, presidido por un miembro neutral, que podrá ser nombrado por aquéllos ó por el Gobierno si fuese necesario. La Prensa anuncia que es probable que el *bill* en cuestión se presente al Parlamento el lunes ó martes, y que en solo veinticuatro horas sea aprobado por las Cámaras de los Comunes y de los Lores y firmado por el Rey.

No puede exagerarse la importancia histórica y social de esta ley. «Nunca hasta ahora—dice *Daily News*—se había metido el Parlamento á fijar los jornales obreros en una de nuestras mayores industrias. Este es un precedente que no puede quedar aislado largo tiempo, y sabe alguien lo que significará con los que le sucedan? En esta revolución social, que puede resultar buena y puede no resultar, han metido al Estado los propietarios de las minas de carbón sin saber lo que entraña ni darnos tiempo para pensar, inquirir y proyectar.

Evidentemente, el periódico ministerial está asustado. Comprende cla-

ra y justamente que la ley del salario mínimo significa el término del liberalismo económico ó manchesteriano y el triunfo absoluto de los derechos sociales económicos sobre los pretendidos derechos individuales de propiedad y de huelga.

La misma alarma se advierte en otros periódicos, conservadores y liberales. En general comprenden que la nueva ley es inevitable. La situación es absolutamente intolerable. *The Times* coincide con *Daily News* en lamentar la necesidad de esta legislación compulsiva; pero reconoce la necesidad. Claro está que es lamentable, el empleo de la compulsión; pero ¿no es más lamentable la anarquía que reinaba en la explotación minera?

La ley en proyecto significa el triunfo de los obreros en esta disputa. Pero los obreros, en este caso, representan el principio del orden social frente á la anarquía conservadora. Lo que piden los obreros es que sea fijado un jornal mínimo, que sepan, cuando bajan á la mina, que si trabajan normalmente han de ganar un salario normal. Actualmente no lo saben. Ganan un salario normal cuando trabajan en lugar normal, en el que pueden extraer una cantidad normal de toneladas de carbón.

Pero si el capataz les coloca en un lugar anormal, donde hay agua, ó el techo es inseguro, ó se estrecha la veta de carbón, ó faltan vagones para el arrastre, no saben lo que van á ganar. Es posible que en una quincena ganen 40 chelines y en la siguiente 50, y en otra 110, y en la otra vuelvan á ganar 40. Depende de la suerte y de la generosidad del patrono ó del capataz, porque es costumbre compensar á los obreros colocados en lugares anormales por medio de «compensaciones», que capataces y patronos fijan á capricho.

Con esta anarquía resulta que al obrero que tiene influencia con sus compañeros se le paga «compensaciones» elevadas ó al que se sabe defender al reclamar su salario ó al que es amigo del capataz ó al que inspira temores. De ello resulta un sistema odioso de favoritismo y de castigos. El capataz ó el patrono no tiene que hacer otra cosa sino enviar á un obrero á un lugar anormal, y así reduce su salario á una mitad ó á una tercera parte. Ningún obrero está seguro de lo que va á ganar la siguiente quincena. Todo depende del lugar en donde se le coloque.

Es un sistema de fraudes y de pequeñas ratéras. En el sur de Gales se hace trabajar á los obreros en lugares anormales con la vaga promesa de una «consideración», y al cabo de la quincena se encuentran con que no se le da la «consideración» prometida ó que se le dan cinco chelines si el obrero tiene habilidad, para defenderse en su reclamación. En el caso de que el obrero pertenezca al Comité de trabajadores, es frecuente que el capataz procure aguijarse su amistad, cuando ha de ocupar o lugares anormales, diciéndole: «A este otro obrero le daré 5 chelines menos de consideración».

El número de estos lugares anormales es muy considerable. Entre la séptima y la décima parte de los lugares son anormales. Ello hace que los mineros sean constantemente víctimas de pequeñas envidias y persecuciones. Su demanda del salario mínimo nace de su deseo de ahorrarse la necesidad de regateos constantes é interminables para obtener las «consideraciones» y la humillación de presentarse con la gorra en la mano al gerente para pedirle una propina sólo porque se les ha hecho trabajar en un lugar anormal.

Esta cuestión de las «consideraciones» por lugares anormales ha originado ya centenares de huelgas, sobre todo en el sur de Gales. Estas huelgas han sido las más enconadas y llenas de odio que registra la historia de los conflictos industriales. Ello procede que un trabajador rara vez muestra amargo resentimiento contra un patrono por haber aceptado los salarios bajos que se le ofrecían. Lo que irrita al obrero es el favoritismo, el incumplimiento de las promesas, la injusticia y la falta de método.

Pero esas huelgas parciales no habían logrado solucionar la cuestión de las «consideraciones». Ante este fracaso, los obreros han decidido agarrar el toro por los cuernos y declararse en huelga nacional hasta que de un modo nacional se ponga remedio á la injusticia que padecen. Lo van á conseguir. Lo que no den los patronos por gusto lo concederán obligados por la ley. Y este triunfo de los obreros será el triunfo del orden y del método frente á las pequeñas injusticias y la enorme anarquía que reina actualmente en la distribución de los salarios.

Ramiro de MAEZTU

## Figuras Literarias

Isabel de Hungría

(Carmén Sylvá)

Hay en Alemania un castillo llamado de Monsepos.

Está situado, en su escenario por demás hermoso. Numerosos parques de legendaria historia la circundan de tal modo que mirado desde alguna distancia solo se ven los elevados torreones sobresaliendo sobre las elevadas copas de los gigantes robles ó de las milenarias encinas.

En este castillo feudal, al cual la acción de los tiempos han dado ese color propio de las casas viejas, en cuyas salas hay armaduras guerreras y altos blasones y en el que trepola en lo mas elevado de su torreón el pendón real, nació Isabel futura Reina Hungría y futura poetisa y moralista de universal renombre.

Bajo esos mismos arboles, aprendió á amar la Naturaleza y bajo ellos y también junto al fuego en las largas noches invernales, escuchó por primera vez de labios de su vieja nodriza todos esos cuentos de hadas, todos esas poemas de amor, que ella ya mujer nos había de contar adornados con todo el hechizo de su prosa ó con toda la armonía de su poesía.

Cuando á los catorce años, sintió decidida vocación por las letras y empezó á escribir estos libros que tanta fama le habían de crear, creyó conveniente buscar un seudónimo bajo el que pudiera envejar su personalidad, y ninguno le pareció más adecuado al fin que se proponía que el de Carmen Sylvá, palabras latinas ambas y que significan Canto del Bosque. Canto es el efecto que habla Canto que se traduce en novelas y cuentos de una sencillez encantadora y sublime belleza.

Casose mas tarde con Carlos I de Rumania y fué por lo tanto coronada reina. De tal modo que sus libros pudieran decir que su retrato de su vida, vida intensamente bella y profundamente poética. Nunca ni aún en los tiempos de mayor esplendor, en que vivía adulada y envidiada por brillante cortejo de damas y donceles, olvidó esos bosques tan hermosos bajo los cuales había vislumbrado la fama, la gloria que su inteligencia la depararía y tanto es así que en ninguna de sus obras dejan de salir estos como «escenario grandioso en que se desarrollan sus creaciones».

Hoy, vieja abuela no escribe ya; más su inteligencia privilegiada sigue forjando creaciones que ella cuenta á sus nietos que la escuchan embobados de alegría y contento en tanto que á sus ojos asoma fugitiva lagrima con que recuerda lo veloz que el tiempo ha pasado desde aquellos días hermosos en que bajo aquellos arboles desu querida Alemania escuchara sin pestañear el relato de los cuentos que su vieja nodriza le contara.

Aocr.

## El matrimonio de Moliere

Las desventuras conyugales de Moliere han inspirado á Mauricio Donnay su nueva comedia. Ya Goldani trató el mismo asunto sacando á relucir la figura del glorioso actor y comediante. La tentativa de Donnay no ha sido la primera, y debemos suponer que no será la última.

No será la última, porque á propósito del matrimonio de Moliere con la Srta. Armande Bejart, las opiniones están muy divididas, y mientras unos aseguran que la señorita Armande era un modelo de virtudes, otros afirman que fué una loca de atar. Los autores pueden elegir y llegar al teatro las escenas que más les convengan.

Sin embargo, son más los que creen que la Srta. Armande Bejart era una loca de atar, y ustedes de seguro sospecharán, como yo, que los que tal cosa piensan deben estar en lo firme. La Srta. Armande Bejart tenía diez y ocho años cuando Moliere, que ya había doblado los cuarenta; se casó con ella. Armande era hija de cómica, y de cómica del siglo XVII, que fué un siglo muy aprovechado, según cuentan las crónicas; Moliere debió ir ya un poco fatigado al altar, porque durante su juventud no había perdido el tiempo; en la compañía figuraban galanes jóvenes y apuestos.

Moliere se enteró pronto de la infidelidad de su esposa, pero disimuló. De los dos papeles que le dieron elegir, escogió el de marido ignorante, porque es más gracioso y de mayor efecto teatral. Y para despistar á las gentes escribía escenas divertidísimas, burlándose de los maridos celosos, é, que se moría de celos... aparte.

De nada le hubiera servido la envidia con la Srta. Armande. Ella entendía los deberes matrimoniales á su manera. Vivía con Moliere, naturalmente; aprendía lo que él la enseñaba y representaba los papeles que para ella escribía. Luego ella hacía lo que le daba la gana. ¿Qué mal puede haber en esto?

Y cuando Moliere, al terminar una representación de «El enfermo imaginario» se dejó caer en un sillón de su cuarto y comenzó á agonizar, la Srta. Armande Bejart, que estaba entre bastidores oyendo los madrigales que la decía un actor joven y guapo, corrió presurosa al lado de su esposo, llevándose cogido de la mano al cómico en la cuestión, para que no se le escape. Y fué una escena verdaderamente patética. El ilustre autor agonizante; ayudándole á bien morir su esposa... y el actor, y los tres embadurnados todavía de colorete.

Mauricio Donnay no ha querido llevar á la escena la muerte de Moliere y se ha limitado á narrar en su comedia las desventuras matrimoniales del autor insigne.

Naturalmente, sacamos en consecuencia que la única torpeza cometida por Moliere fué aquel matrimonio... Porque la Srta. Armande era hija de una cómica, llamada Magdalena, que por espacio de algún tiempo disfrutó también el honor de ser amada por Moliere... Y si hemos de creer á Mauricio Donnay, tampoco Magdalena fué ningún modelo de fidelidad... Armande, por consiguiente, tenía á quien parecerse.

Magdalena y Armande pasaban por hermosas, porque ya en el siglo XVII las mujeres de teatro resistíanse como fieras contra el duro embate de los años.

Cuando Moliere se casó con Armande, creyéndola hermana de su antigua amiga, ésta le descubrió la verdad, pretendiendo por tal medio que la boda no se realizara. Pero Moliere estaba ya decidido á hacer el disparate, y creyendo que Magdalena mentía, despedida por los celos, cerró los ojos y se casó.

Estas intrigas han servido á Mauricio Donnay para componer su nueva comedia, que á ratos resulta divertida, á ratos emocionada un poquillo, y en general, es pesada y monótona. Quizá la causa de esta monotonía es el estar escrita en versos que quieren ser fáciles... Y ustedes saben ya, por recientes experiencias, lo que es aguantar toda una noche el martilleo de unos versos que quieren ser fáciles y no siempre lo consiguen.

La nueva comedia de Mauricio Donnay se ha estrenado en la Comedia Francesa, que así se llama «la Casa de Moliere». Tratabase, sin duda, de glorificar al gran autor; pero, la verdad, yo creo que las escenas de la vida íntima de Moliere llevadas al teatro, lejos de agrandar la figura del cómico insigne, la empequeñecen... Es una manera original de honrar á un hombre en su propia casa, presentándole al desnudo y ofreciéndole al público el lamentable espectáculo de sus debilidades domésticas.

Pero aquí es, por lo visto, tan corriente esto de que las mujeres engranen á los hombres, que cuando se descubre que un Napoleón, un Moliere ó un Victor Hugo pasaron por trance tan doloroso, á nadie le sorprende... «Ca arrive dans les meilleures familles».

De todos modos, ustedes ojiarán conmigo que es un procedimiento excesivamente moderno éste de evocar y desenterrar las desventuras íntimas de un hombre célebre para llevarlas al teatro á fin de honrar su memoria.

José Juan CADENAS

## Mirando al cielo

Una nueva estrella

En el Observatorio de Madrid se recibió el día 14 un telegrama de Kiel (donde reside una oficina encargada de transmitir al mundo científico los descubrimientos astronómicos) participando que el astrónomo Sr. Enebo, del Observatorio de Donvaas (Noruega), había descubierto una nueva estrella en la constelación de los Gemelos.

Tan pronto como el estado del cielo lo permitió, procedióse en el Observatorio de Madrid á comprobar la presencia del nuevo astro para su ulterior estudio; y determinadas las coordenadas aproximadas en las noches del 15, 16 y 17 con el círculo meridiano de Reprot se han obtenido además fotografías la región del cielo en que aparece y del espectro de la nueva estrella.

Desde luego puede afirmarse que el recién nacido cuerpo celeste mengua sensiblemente, y en cuanto á su composición, el examen del espectro fotográfico hace suponer que se trata de dos estrellas, una rodeada de atmósfera mas fría y de composición más compleja.

B.

NOVEDADES DEL DIA

Manifestaciones Artísticas La Sociedad de Conciertos. Hemos visto ya unas tiras blancas con letras negras, anunciando la serie de cuatro conciertos, que la nueva entidad constituida en Palma ofrece al público de esta ciudad, conforme prometió en fecha memorable, al proceder a la aprobación de su reglamento.

La Sociedad de Conciertos ha cumplido su palabra.

El próximo día 27 en función de homenaje, los setenta profesores que la integran ofrecerán una muestra de su labor ejecutando selecto y exquisito programa.

Como han trabajado los profesionales de la música!

Todas las tardes hasta las cuatro dedicándose a los ensayos, después por la noche hasta las doce en labor titánica desentrañando las hermosas melodías que escribieron para los virtuosos aquellos grandes músicos que se llamaron Schubert, Mozart, Beethoven, Wagner, Mendelssohn y otros, colección de compases difíciles por su estructura, verdadero alarde de instrumentación, página difícil de música clásica que necesita de la tenacidad y de la constancia para ser comprendida, para ser afeitada, para ser estimada. Y todo esto realizado con paciencia de Job con abnegación de benedictino, con alteza de miras nunca bastante alabadas, día tras día, hasta llegar a dominar la partitura y responder a la batuta del maestro que se mueve nerviosamente, en su sitial, deseando que aquella masa respondiera a sus movimientos al unísono para que se produzca el efecto y resulte espléndida y grandiosa la página musical escrita en un momento de inspiración.

Es verdaderamente admirable lo realizado por la Sociedad de Conciertos en el corto espacio de tiempo transcurrido desde su constitución a su presentación. No se ha pedido un centimo a nadie, ni siquiera se han formado aquellas listas de entusiastas a quienes mensualmente hubierase podido entrar a saco en el bolsillo; el esfuerzo se ha hecho por sí solo, tanta fe consiguió infiltrarse en la masa anónima de los profesionales de la música, hasta ahora explotados siempre y que para lo sucesivo son algo, una entidad que se llama la Sociedad de Conciertos.

Que ha sido preciso luchar ¿quién lo duda? Toda vida nueva es a costa de dolor. Pero que importa, si a su primer vagido estallará el aplauso entusiasta ensordecedor de Palma, que aplaudirá con entusiasmo no la aflagrada labor sino el noble esfuerzo realizado para llevarla a efecto.

Cuando se escriba la historia de la formación de la Sociedad de Conciertos habrá que esculpir en letras de oro, los nombres de estos beneméritos profesionales, que han abandonado sus ocupaciones, sus ordinarias tareas, la labor paciente que constituía el esfuerzo cotidiano para salvar el problema de la vida, asistiendo a los ensayos donde recibían un carnet problemático, hoy ya papel moneda, puesto que será cangaeo por dinero contante y sonante y sin embargo esa labor tan idealista ha podido realizarse en este siglo de fierro porque los profesionales vieron que la cosa iba esta vez en serio.

No busquemos filigranas en la ejecución del programa de esta serie de conciertos, pero rindámos el debido homenaje de simpatía a esta masa orquestal llamada a realizar obra de tura.

Son muchos, animados por un mismo sentimiento; dignificar el Arte y dignificarse a sí propios; con lo primero crearán belleza, con lo segundo serán estimados y considerados. Celebramos de veras el acontecimiento que se acerca ¡jalón hermoso en la obra social y cultural de esta ciudad.

El primero de los Conciertos será por invitación, para los tres restantes se abrirá abono en las redacciones de los diarios locales que acepten tal cometido y en el Circulo de Bellas Artes.

El miércoles día 3 de Abril próximo a la hora doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial pública licitación a la llana durante quince minutos para contratar a destajo las obras de construcción de una tubería complementaria de barro desde la Calle de Jaime 2.º pasando por la de Vicente Mut vierta directamente al depósito público de la Plaza de Tagamanet cuyo trabajo se adjudicará con sujeción a las condiciones que obran en esta Secretaría al autor de la oferta más beneficiosa para los fondos del Ayuntamiento arreglamente a las siguientes.

El tipo de contrata en baja es de pesetas 710'98 importe del presupuesto aprobado.

Los licitadores constituirán en la Caja municipal un depósito provisional de pesetas 35'55 importe del cinco por ciento de la cantidad señalada como tipo, el cual deberá aumentarse por el rematante hasta pesetas

142'18 equivalentes al 20 p.º de dicha suma.

El desgista quedará igualmente sujeto a la R. O. de 20 de Junio de 1902, é Instrucción de 24 Enero de 1905 vigentes para la contratación de servicios municipales. Ordenanzas del Ayuntamiento y demás acuerdos aplicables en materia de Obras.

Ayer tarde a las doce se reunió la Junta Municipal de Sanidad en el despacho de la Alcaldía.

Presidió el Sr. Pou y asistieron los Sres. Rover, Sampol y Vidal, Losada, Oliver, Font y Monteros, Gayá, Obrador, Mir y Peña, Giménez, Villalonga, Tous, Pastor, Barceló, Riera, Biblioni Jaume, Dezcallar, Pizá y Bennisar.

El Alcalde señor Pou explicó el objeto de la reunión, que no era otro que el tratar del actual estado sanitario y tomar medidas para acallar la voz del vecindario alarmado por las enfermedades reinantes.

Hicieron uso de la palabra los médicos señores Gayá, Oliver, Losada, Font y Monteros, Sampol y Vidal y Obrador y el concejal señor Rover.

De la discusión resultaron afirmaciones concretas, una de ellas que existen en Palma las fiebres tifoideas; otra que no las hay en tal número y en tal proporción que puedan producir la alarma, pues muchos casos de fiebres son gripales y no tíficas.

Abonan este criterio, á juicio de los médicos las estadísticas de mortalidad que comparadas con las del año pasado son muy parecidas casi idénticas.

Como resultado de la discusión se acordó:

Que los médicos del Ayuntamiento juntamente con los dos inspectores municipales, formulen el correspondiente dictamen, el cual acompañado de las estadísticas publicadas por la «Revista de Ciencias Médicas» de este Colegio Médico Farmacéutico, serán remitidas a los periódicos locales para su publicación, á fin de que el vecindario pueda conocer el verdadero estado de las enfermedades reinantes.

Aumentar la vigilancia en la acequia abastecedora de aguas: analizar periódicamente las de las fuentes públicas; y hacer que se vierta agua en cantidad suficiente en las bocas de las alcantarillas á fin de desalojarlas de toda clase de sustancias nocivas á la salud pública.

También se expuso la conveniencia de que en los puntos donde no exista alcantarilla, se hagan desaparecer los pozos negros y que no se concedan los permisos para la monda de los mismos, sin que esta operación vaya acompañada de las prácticas de desinfección, toda vez que aquella no se verifica por procedimiento neumático, sino en muy malas condiciones, y después se aprovechan estos productos para el riego de hortazas.

En Madrid ha contraído matrimonio, con la señorita Mercedes Gomez del Moral y de Sabater, el conocido publicista director de «La Monarquía» don Benigno Varela.

Continuación de la suscripción para los soldados de Melilla.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, S. A. y R. Archiduke de Austria Luis salvador, D. Bernardo Amer Comisario Regio, Suman.

Atenta invitación del alcalde de Inca D. Antonio Ramis Salas, ha hecho que en la mañana de hoy uno de nuestros redactores saliera para la ciudad mencionada, con objeto de asistir a los funerales que en sufragio del alma de D. Agustín Luque Maraver, se celebrarán en aquella Iglesia parroquial.

Esta mañana, en coche de lujo adicionado al tren de las 7'40 han salido para aquella ciudad el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Campins, el Excmo. señor Capitán general don Wenceslao Molins, con sus ayudantes los M. I. señores don Nadal y don Mateo Garau, don Juan Quegias, los tates naturales de la industriosa ciudad, y otras distinguidas personas.

Mañana daremos amplios detalles, de la ceremonia, que Inca dedica al que fué hijo del Excmo. señor ministro de la guerra general Luque.

Se halla ligeramente enferma de la enfermedad reinante la preciosa niña Francisca Miralles.

Sentimos su enfermedad y deseamos su pronto restablecimiento.

Continuación de la lista de donativos recibidos en la Capitanía General para la Tómbola.

D. Bernardo Ferrá Fluxá—Un estuche con un servicio de plata para pescado.

D. Francisco Castellet.—Diez bolas pancreámicas, seis potes para té, seis

cutibos de lata litografiada, tres tinteros de bolsillo y dos docenas de boquillas para cigarrillos.

D. José Ponsa, (Fábrica de sedas).—Tres docenas de pañuelos de seda para caballero.

Varios donantes anónimos.—Una libra de chocolate, dos palmatorias, una binja, una cesta, un bote líquido Salarine, dos cacaos, once libritos de papel de fumar, un carrete de hilo blanco, cinco piezas de cinta blanca, tres paquetes de polvos de arroz, un par de calcetines, una lata de sardinas, una caja de betun, una caja de pasta para corrajes, un trapo para fregar, tres sopillos, una escobilla, para blanquear, un estropajo, siete cestillas de palma y un cantaro.

El Circulo de Bellas Artes.—Un busto y un grupo alegórico que dice Ave Maria en yeso.

Hotel Café Restaurant «La Alhambra».—Doce botellas de vino generoso.

Doña Teresa Sureda, Viuda de Quegias.—Un almohadon de seda y terciopelo pintado y seis abanicos.

N. N.—Dos floreros, un jarrón y dos figritas.

N. N.—Una botella con plato y vaso y dos floreros.

Doña Teresa Borrás Boniche.—Seis eleografías de S. S. Pio X.

D. Angel M.º Rossell.—Veinte tomos del Apostelado de la Prensa en rúfica y cuatro id. encuadrados.

D. Juan Gomila.—Seis tulipas y un juego para agua, todo de cristal de Bohemia.

Doña Margarita Ferrer.—Palanganas de barbero.

Objetos adquiridos con 25 pesetas donadas por las Sras. doña Ana y doña Juana Schembri.—Dos docenas cajas de palillos, ciento setenta y cinco ranas de metal, dos docenas boquillas de papel, sesenta carpetas papel y sobres de colores, una docena de naipes infantiles, un paquete de palillos, una gruesa de librillos de papel de fumar y una gruesa de lapiceros.

Real Sociedad «La Veda».—Diez botellas de agua de Colonia, doce impermeables para señora, diez abanicos y veinte cajas de polvos.

D. Francisco Salvat.—Cinco cortes para blusa de velysedalina, diez corbatas última novedad.

J. Y. y Z.—Treinta y ocho tomos de Ponson de Trerail.

D. Tomás Marroig.—Una cajita de madera con 20 libritos de papel de fumar.

D. José Ramis de Ayreflor y señora.—Dos artísticos centros de porcelana.

D. Juan Ferrer, Relojero.—Un reloj despertador.

Doña Josefa Bosch.—Una caja de jabón y dos piezas de tapa costuras.

Doña Francisca Juan.—Un par de zapaticos.

N. N.—Una docena de cajas de fósforos.

D. Pablo Gelabert.—Dos reconocedores de huevos.

En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de maestro superior para don Rafael Colom Pons, don Juan Mir y de maestro elemental para don José Francisco Gil, don José Massot, don Pedro Famada Dalmau don Buenaventura Badia Miró, don Antonio Barceló y don Pedro Riera Vidal.

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se han expedido los títulos de Bachiller á favor de don Juan Cabot, don Jaime Guasp, don Lorenzo Clar y don Nadal Company, del Instituto de Palma.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que la plaza de Inspector de primera enseñanza en Baleares, vacante por fallecimiento, donada con 3.000 pesetas de sueldo anual, se anuncie á concurso de ascenso, en turno de mérito, entre los Inspectores auxiliares de zonas por un plazo de veinte días, contados desde la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid», debiendo dirigir las instancias los solicitantes á la Dirección general de Primera Enseñanza, acompañadas de las hojas de servicios y documentos justificativos de los servicios que aleguen.

En el día de ayer emprendió viaje para Musel, el vapor «Eolo» después de haber descargado un cargamento de carbón.

Para Barcelona se hizo á la mar el vapor «Cabo Creus».

Para las Palmas salió el bergantín goleta «San Antoni».

Para el mismo punto salió el vapor «San José» con cargamento de efectos.

Esta mañana ha emprendido viaje para Cabrera el vapor «Ciudad de Palm».

Procedente de Valencia ha llegado el vapor correo «Cataluña».

Están despachados los siguientes buques los cuales emprenderán su

LÍRICO Mañana DEBUT Resurrección Quijano Tres únicas funciones

respectivo viaje esta tarde; para Argel el vapor «Miramar» para Barcelona el vapor «Bellver» y para Alicante é Ibiza el vapor «Balear».

El «Isleño» llegó anoche procedente de Marsella.

Durante el día de ayer arreció el temporal iniciado en las primeras horas de la mañana viéndose precisados á suspender su salida los vapores correos.

Esta mañana amainó algo el viento que ha sido huracanado en algunas horas de la noche.

Algaida.—En el predio «Son Mesquida Vey» del término de Algaida y distante unos dos kilómetros casco de agua de aquella población han ocurrido casos de glosopeda. Están atacados de dicha enfermedad 7 cabezas de ganado de cerda y 8 de ganado lanar propiedad respectivamente de D. Melchor Coll y de D. Pedro A. Antich que tienen arrendados los pastos de aquel predio.

Las autoridades de aquella localidad se reunieron acordando el aislamiento de las reses atacadas y otras medidas oportunas.

La Alcaldía hizo conocer al vecindario por medio de pregón la existencia de dicha enfermedad.

Mañana continuará en S. Francisco el jubileo de Cuarenta Horas dedicadas á Ntra Sra. de las Angustias. Habrá exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro; á las seis y media rezo de la Corona; meditación estación y reserva de S. D. M.

Corte de Maria.—A nuestra Señora de la Soledad las Miñonas. Santos para mañana.—El Beato José Oriol confesor, San Victoriano Martir y Santa Pelagia.

Mañana se cubren los altares.

Por el señor Juez instructor del partido de Manacor se cita á Martín Homar de 45 años para que en el plazo de 30 días se presente en aquel Juzgado.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha anunciado un concurso para dotar de local adecuado á la Administración de correos del pueblo de Sóller.

Ayer se verificó la recepción oficial por ingenieros del Estado de la nueva línea férrea Palma-Sóller. A las once, salió de Palma en un tren formado de la locomotora «Sóller» un coche de 1.º y un fuagón, en el cual tomaron asiento el ingeniero jefe de Obras Públicas don Bernrro Calvet y el ingeniero don Juan Frontera comisionados por el Estado para recibir el material móvil y las obras de la línea. Acompañaba á dichos señores el ingeniero autor del proyecto don Ped o Garau.

Iban en el tren para admirar las bellezas, que pueden contemplarse desde la vía, las familias de los señores Calvet, Frontera y Garau.

Al atardecer estuvieron de regreso los expedicionarios.

Ayer mañana la minoría republicana del Ayuntamiento dirigió el siguiente telegrama á la señora viuda del diputado á Cortes señor Pi y Arsuaga fallecido en Madrid:

«Viuda Pi Arsuaga, Madrid: Los concejales minoría republicana Ayuntamiento Palma profundamente apenados por fallecimiento nuestro distinguido correligionario inolvidable amigo Pi Arsuaga envían á toda la familia sentido pésame.—Obrador, Trián, Cirer, Horrach y Villalonga.

Anoche sostuvieron acalorada contienda dos individuos que se zurraron de lo lindo por cuestión de dinero.

Con el haber anual de 1.000 pesetas se halla vrente la plaza de Veterinario municipal de Mahón.

Los aspirantes á dicha plaza tendrán que presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquel Ayuntamiento antes del día 27 del actual.

Ayer noche tuvo que ser auxiliado por el médico señor Gaya, en la casa de Socorro, un individuo que estando ocupado en colocar una lámpara de petróleo, esta se le cayó encima de la cabeza, produciéndole una contusión de bastante importancia.

u la tarde de ayer un carreuñ que transitaba por la calle del Conquistador, se rompió el eje de una rueda dando el consiguiente vuelco produciéndose heridas leves el conductor.

Monumento al Rey Don Jaime I

A continuación publicamos la primera lista oficial, de la suscripción popular abierta para erigir un monumento al Rey don Jaime I.

El presidente de la Diputación Provincial ha ofrecido á la Comisión el apoyo moral y material de la Corporación, pero que no podía señalar cantidad alguna hasta que se reuna la Diputación, si bien don Antonio Barceló, Presidente de la Diputación se ha suscrito por 100 pesetas.

Excmo. Ayuntamiento, 15.000 pesetas.—Don Antonio Pou, Alcalde de Palma, 25'00.—Don Felipe Fuster de Puigdorffia, primer teniente, 25'00.—Don Guillermo Dezcallar y Montis, segundo id. 25'00.—Don Juan Bautista Font y Peña, tercer id. 25'00.—Don Gabriel Carbonell Magraner, cuarto id. 25'00.—Don Andrés Riera Roca, quinto id. 25'00.—Don Rafael Barrera Noceras, sexto id. 25'00.—Don Jerónimo Lull Garcia, séptimo id. 25'00.—Don Miguel Biblioni Jaume, octavo id. 25'00.—Don Bernardo Obrador Mut, concejal, 25'00.—Don Damián Bennisar Moner id. 25'00.—Don Nicolás Brondo Rotten, id. 25'00.—Don José Sabater Poncell, id. obrero, 3'00.—Don Luis Alemany Pujol, id. 25'00.—Don Bernardo Jaime Massant, id. 25'00.—Don José Mir Peña, id. 25'00.—Don Manuel Salas Sureda, id. 25'00.—Don Bernardo Roca Rayó, id. 25'00.—Don José Lous Ferrer, id. 25'00.—Don Ramón Mancebo Píris, id. 25'00.—Don José Llabrés Reynés, id. 25'00.

Don Gabriel Villalonga Oliver, id. 25'00.—Don Juan Horrach, 25'00.—Don Domingo Pérez Bauzá, 25'00.—Don Miguel Trián Barceló, 25'00.—Don F. Rey Villa, 25'00.—Don Pedro Company Bosch, 25'00.—Don Gaspar Villalonga Esbarranch, 25'00.—Don Francisco Rover Motta, 25'00 Don José Sampol Vidal, 25'00.—Don Pedro Jiménez Oliveros, 25'00.—Don Miguel Planas Rosselló, 25'00.—Don Juan Servera Fábregues, 25'00.—Don Manuel Cirer Arbona, 25'00.—Don José Font Arbós, 25'00.—Don Jaime Suau Pons, 25'00.—Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, 100'00.—Excmo. Gobernador militar, 25'00.—Excmo. Comandante de Marina 25'00.—Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, 50'00.—Excmo. Capitán General, 100'00.—Don José Dezcallar Togores 100'00.—Don Antonio Pol, 10'00.—Doctor Arís y señora, 25'00.—Señorita Amparo Billón, 5'00.—Niños de las Escuelas del Patronato Obrero, 16'00.—Don Ramón Montis, 5'00.

Recaudado por la «Ultima Hora»

D. Jaime Llabrés, 5'00 pesetas.—D. Jaime Llofríu y C.ª, 5'00.—D. Miguel Durán, 0'50.—D. Pedro Maimó Gayá, 1'00.—D. Jaime Bordoy Mas, 0'50.—Doña Margarita Ribas Morro, 1'00.—Doña Juana Martínez Llabrés, 1'00.—Doña Margarita Llabrés Gil, 0'50.—D. Pedro Ribas Vaquer, 1'00.—D. Juan Deyá, 0'25.—D. Gabriel Vanel, 0'50.—D. Juan Moner Salvá, 0'25.—D. Rafael Soler, 0'25.—D. Guillermo Mas, 0'50.—D. Joaquín Comas, 0'15.—D. Miguel Manra Verd, 1'00.—D. Jaime N.º, 1'00.—D. Bartolomé Llompart, 1'00.—D. Jaime Rosselló Jaume, 0'50.—D. José March Sansó, 5'00.—D. José Belli, 5'00.

Recaudado en el establecimiento de don Juan Muntaner y C.ª Sindicato, números 2 al 10.

D. Juan Muntaner Vich, 5'00 pesetas.—D. Bartolomé Sabater Ripoll, 5'00.—D. Manuel Clara Galvéz, 5'00.—D. Valentín Pagés Mateu, 5'00.—D. Bernardo Borrás Mateu, 5'00.—D. Bernardo Borrás Vidal, 1'00.—don Francisco Grandia, 1'00.—D. Pedro Guasp, 1'00.

Don Juan Rotger, 1'00.—Don Onofre Arrom, 1'00.—Don Juan Perelló, 1'00.—Don Gaspar Bonnin, 1'00.—Don Mateo Torres, 1'00.—Don Juan Amorós, 1'00.—Don Narciso Vivern, 1'00.—Don José Miró, 1'00.—Don Antonio Font, 1'00.

Recaudado en el establecimiento de las señoras Hijas de J. Lassalle, San Nicolás, números 29 y 31.

Doce Erancisco Marqués, 0'50.—Don N. N. 0'35.—Don Pedro J. Seguí, 1'00.—Don Francisco Mulet Pascual, 2'00.—Don Miguel Arias, 2'00.—Hijas de J. Lassalle, 5'00.—Don Nicasio Roca, 2'15.—Don N. N. 0'50.—Dos estudiantes, 0'10.

Establecimiento de D. Pablo Cabot (Salón de limpiabotas) San Nicolás.

D. Pablo Cabot, 4'00.—D. Juan Oliver Pujol, 0'25.—D. I. R. M., 0'10.—D. L. M. M., 1'00.—D. Manuel Verger Villalonga, 0'50.—D. N. N. A., 0'25.—D. S. S. O., 1'00.—D. P. B. B., 1'00.—D. J. S. O., 1'00.—D. A. B. C. D. O. P. V., 5'00.—D. Antonio Roses, 2'00.

Establecimiento «Sucesores de Bosca na», plaza de Cort.

D. Miguel Pujadas Alonso, 5'00.—D. Jaime Serra Calafat, 7'00.—D. Luis Orell Torres, 5'00.—D. Jorge Bennisar Juan, 5'00.—D. M. G. C., 2'00.—D. Jaime Estarellas Coll, 5'00.—Don G. P., 2'00.

Establecimiento de los señores Riera y Piá, plaza de Cort.

Sres. Riera y Pizá, 5'00.—D. Damián Jaume Montaner, 5'00.—D. Antonio Mulet, 1'00.—D. Javier casas, 5'00.—D. Miguel Nadal Nadal, 5'00.—Don G. M., 1'00.

Total 16.608'10

INFORMACIÓN MILITAR

Servicio de la Plaza para el día 23. Parada.—El Regimiento de Inca.

Jefe de día.—El Coronel de Palma don José de Nouvilas.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, 8.º oficial de Palma.

Id. occidental.—4.º y último oficial de Artillería.

Paseo de enfermos.—Palma: D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—José Cabriñety.

Banco Agrario de Baleares

Sociedad anónima constituida en Palma, según escritura otorgada en 9 de Marzo de 1912 ante el notario D. Miguel Pons.

De conformidad con los artículos 10 y 11 de los Estatutos se abre la suscripción para mil acciones de quinientas pesetas cada una, bajo las condiciones siguientes:

1.º La suscripción se abrirá el día 20 del corriente Marzo de 9 á 12 de la mañana en el local del Sindicato Agrícola, calle de Rubí n.º 20 Piso 1.º y seguirá todos los días laborables á iguales horas hasta el 31 del mismo mes inclusive.

2.º Caso de cubrirse con exceso la suscripción, se efectuará un prorrateo en la forma siguiente: en primer lugar se adjudicarán los pedidos hechos por Socios del Sindicato Agrícola ó de cualquiera de las Sociedades federadas, hasta donde alcance el número de títulos que se emite, y el resto de estos, si lo hubiera, se adjudicará á los demás solicitantes en la debida proporción.

3.º Los peticionarios de una acción, no estarán sujetos á prorrateo, sin embargo se hará la adjudicación con el orden de prioridad que establece la condición anterior.

4.º A fin de simplificar el reparto de títulos la Junta de Gobierno se reserva el derecho de despreciar en favor ó en contra del suscriptor las fracciones que acaso resulten del prorrateo.

Artículos que se citan

Artículo 10.—El Capital Social se fija en quinientas mil pesetas representadas por mil acciones de quinientas pesetas cada una pagaderas en la forma siguiente: Cien pesetas en el acto de suscribirse y el resto por dividendos pasivos de á veinticinco pesetas cada uno, debiendo mediar por lo menos dos meses entre uno y otro dividendo.

Art. 11.—Pasado el plazo que fije la Junta de Gobierno para satisfacer los dividendos pasivos devengarán estos un interés del 6 por ciento anual hasta que se hagan efectivos.

El accionista que pasado un tiempo prudencial á juicio de la Junta de Gobierno no haya satisfecho dichos dividendos pasivos, se entenderán caducadas sus acciones y á favor de la Sociedad los dividendos ya pagados, sin perjuicio de exigirse dicho pago judicialmente si el valor de las acciones en plaza no alcanzare el importe del dividendo á pagar, pudiendo en este caso la Sociedad expedir un duplicado de los títulos, que será únicamente el que tendrá validez.

Palma 18 de Marzo de 1912.—Por la Comisión Organizadora, Honorato Salom.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Especialidad en bombas, grifería 6 instalaciones de timbres eléctricos.

Reñidero

Se participa al público, que en las luchas del próximo domingo tomará parte el gallo «colorado tuerto» del Chocolatero.

Espectáculos

Para hoy Lirícos

Todos los días Cine y Variedades «Sultana et Chilena».

Entrada 0'17 ptas.

Baleares

Todos los días Cine y variedades «La Torrerica» y «Las Giralaldas».

Entrada 0'17 ptas.

La Protectora

Secciones continuas de cinematografía de 6 á 11 noche.

CASA de la CIUDAD

El miércoles día 3 de Abril próximo á la hora doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial pública licitación a la llana durante quince minutos para contratar a destajo las obras de construcción de una tubería complementaria de barro desde la Calle de Jaime 2.º pasando por la de Vicente Mut vierta directamente al depósito público de la Plaza de Tagamanet cuyo trabajo se adjudicará con sujeción a las condiciones que obran en esta Secretaría al autor de la oferta más beneficiosa para los fondos del Ayuntamiento arreglamente á las siguientes.

El tipo de contrata en baja es de pesetas 710'98 importe del presupuesto aprobado.

Los licitadores constituirán en la Caja municipal un depósito provisional de pesetas 35'55 importe del cinco por ciento de la cantidad señalada como tipo, el cual deberá aumentarse por el rematante hasta pesetas

# Información Telegráfica

## Consejo en Palacio

Fué de corta duración

Ayer se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros que estuvo presidido por S. M. el Rey.

Según las versiones que del mismo se recojieron el Consejo careció de importancia duró escasamente media hora, tratáronse someramente los asuntos de orden anterior, no hablóse del curso de las negociaciones con Francia y los Ministros no llevaron real decreto alguno que someter a la firma de S. M. por consiguiente, según afirmación de algunos Ministros el Consejo fué puramente de trámite y como reunión obligada de todos los jueves.

Se hacen comentarios

Las manifestaciones anteriores fueron las que recogieron los periodistas al conversar con los Consejeros del Monarca, pero alguien que trata con mas intimidad al Presidente del Consejo, advirtió que desde la salida de Palacio mostrábase el Sr. Canalejas mal humorado y sufriendo verdaderamente contrariedad, la cual se exteriorizó al recibir las visitas de algunos amigos quienes indudablemente trataron de averiguar la causa de este estado de ánimo.

Desde luego se advirtió que ello era resultado del Consejo habido en Palacio y acerca del particular se hicieron muchos y muy sabrosos comentarios.

Lo que se decía

En algunos corrillos de diputados ministeriales en los cuales había infimos del Sr. Canalejas se decía que el mal humor del Presidente era debido á ciertos asuntos que incidentalmente se trataron en Palacio, y en los cuales se advirtió la discrepancia de los Ministros.

Nadie pudo puntualizarlos si bien se suponía que estaban relacionados con la cuestión económica y con la fecha de la reapertura de las Cámaras.

Concejo

Mas tarde los mejor informados dijeron que despues del Consejo habido en Palacio, que fué normal, los Ministros se reunieron en Concejo y que allí fué donde se exteriorizaron las divergencias que pusieron de mal humor al Sr. Canalejas.

Decíase que ello fué ocasionado por haberse tratado de la fecha en que deben reanudar sus tareas las Cortes habiendo mostrado discrepancia los Ministros al juzgar la oportunidad de la convocatoria.

Otros suponían que al discutirse las líneas generales de los nuevos presupuestos no se habían mostrado conformes con el criterio sustentado por el señor Navarro Reverter, añadiendo que hubo Ministro que exigió que los Presupuestos fueran ley para primeros de Julio.

La falta de asuntos de mayor importancia ha dado motivo á que los comentarios acerca del particular fueran muchos y variados.

Extremando la cosa

Algunos comentaristas á última hora de la noche decían que tal vez la discrepancia puestas de relieve en el Concejo de ayer se exteriorizarían muy pronto, en cuyo caso serían de consecuencia para el Gobierno toda vez que se haría imposible su vida ante el Parlamento.

Claro que á tales suposiciones les negaban toda verosimilitud los intimos del Gobierno.

## Política al día

Una reunión

M. 22—3:30 m.

El Sr. Conde de Romanones ha confirmado la noticia de que en plazo breve reunirá á los jefes de las minorías parlamentarias al objeto de tratar los suplicatorios.

Criterio de Romanones

El Presidente del Consejo desea que los suplicatorios se discutan en sesión secreta, especialmente aquellos que están relacionados con los delitos que solo son perseguibles á instancia de parte.

El Conde de Romanones estima que no pueden tratarse en sesión pública los delitos por injuria y calumnia, pues de hacerse así se molestaría á una de las partes reproduciéndose la injuria y la calumnia en el Congreso y con notoria publicidad, mo' estándose de nuevo á los perjudicados á

quienes nuevamente se haría objeto del mismo delito perseguido.

En apoyo de su criterio, cita varios casos en que así se hizo.

Consultados los precedentes se ha visto que cuando se presentó cierto suplicatorio contra el Sr. Roque Barcia por el delito de injuria, en una de las sesiones de las Cortes llamadas Constituyentes y en aquel entonces se trató el asunto en sesión secreta.

Si el criterio impera así se hará. La reunión de los jefes de las minorías tendrá por objeto tratar este punto y resolverlo.

El plan de carreteras

Reunióse nuevamente la comisión que entiende en el proyecto de ley para la construcción de los 7.000 kilómetros de carreteras, ultimando en el día de ayer el dictamen el cual fué redactado inmediatamente y suscrito por todos los individuos de la Comisión á excepción del señor Lamaña que reservó el suscribirlo hasta después de haberlo estudiado con más detenimiento.

D. Abilio Calderón formuló voto particular que será presentado á las Cortes juntamente con el dictamen.

La Comisión en su escrito propone al Gobierno que se amplie el plan para dar entrada á algunas carreteras muy necesarias.

## Varias noticias

Regreso de Gaona

Ha regresado de Méjico, donde ha realizado hermosa y productiva tournée el celebrado diestro Gaona.

Provisión de una Secretaria. La cuarta Secretaria del Congreso vacante por la muerte reciente del Sr. Pi y Arsuaga, será ofrecida por el Gobierno al Sr. Salvatella.

Las negociaciones

Mañana se reunirá la comisión franco-española al objeto de continuar estudiando el tema sometido á su deliberación.

Insístese en afirmar que el Gobierno español ha mejorado sus primeras proposiciones en el sentido de ofrecer nuevas compensaciones á Francia á cambio de que dejara de pretender que abandonáramos los terrenos de Mar-chica.

Según las versiones que circulan España ofrece á Francia la salida por la parte Sur del territorio del Riff, y al mismo tiempo renuncia á la ocupación de terrenos en la parte del territorio africano comprendido en la zona francesa.

A cambio de ello interesa la ocupación de toda la zona rifeña donde han operado nuestros soldados.

En los círculos diplomáticos se dice que no está lejana la fecha en que se darán por terminadas las negociaciones.

Niña desaparecida

La policía busca activamente á la niña Paquita Rojo desaparecida desde el lunes de su casa de la calle de Valencia.

También se hacen activas gestiones para la busca de otra niña desaparecida ayer de su domicilio que lo tenía en la calle de la Primavera.

Creese que ambas criaturitas han sido víctimas de un secuestro.

Una denuncia

A consecuencia de una denuncia presentada al Ayuntamiento contra el contratista del suministro de petróleo acusado de fraude' manifiesto, la Corporación envió la denuncia al Juzgado el cual después de admitirla llamó á declarar al contratista y á un hermano de éste quienes confesaron el fraude y como consecuencia se dictó contra ellos auto de procesamiento ingresando en la cárcel.

El asunto promete dar mucho juego toda vez que son muchas las personas que es posible resulten complicadas en la manifiesta defraudación de que se hacía objeto al Ayuntamiento de la Villa y Corte.

A Madrid

De Málaga marchó para Madrid el Infante Alfonso de Orleans.

En la estación pasaron á despedirle su señora esposa y las autoridades presenciando dicho acto multitud de curiosos.

Al pasar por Córdoba cumplieron las Autoridades.

El Infante se halla muy satisfecho de las atenciones de que se le ha hecho objeto.

Ofrecimiento al Rey

Varias personalidades de Alicante, con motivo del viaje de S. M. el Rey

á aquella población, proyectan comprar un magnífico castillo que tiene preciosas vistas al mar, con objeto de regalarlo á D. Alfonso.

Tiro de pichón

S. M. el Rey asistió ayer tarde al tiro de Pichón. Antes de marchar recibió numerosas visitas entre ellas las del Arzobispo de Santiago, á los esposos Guerrero-Mendoza y al señor Alba.

Una desgracia

En la tarde de ayer el obrero llamado Manuel Aguado que se hallaba ocupado en las obras de restauración de la iglesia de la Concepción se cayó desde el andamio falleciendo al poco rato.

Detención de Bombita

El Juzgado del distrito de la Alameda de Málaga ha dictado auto de detención y de prisión contra Emilio Torres «Bombita». Dicha detención es comentadísima, pues se cree que está relacionada con la fuga de la señorita Emilia Morán.

La mentada Morán ha sido nuevamente interrogada por el Juzgado siendo después conducida y depositada en casa de sus padres.

Reina gran expectación con motivo de haberse anunciado la próxima llegada del popular torero.

Consejo de guerra

Se ha reunido el Consejo de Guerra de Bilbao, por ver y fallar la causa instruida contra Candelaria Arza que en el mes de septiembre agredió á la fuerza armada.

Para el procesado el Fiscal pidió tres años de prisión.

Pastora Imperio

En Sevilla se han tomado serias precauciones, con motivo de debutar esta noche en el Salón Imperial la sin par canzonetista Pastora Imperio esposa del «Gallo».

A pesar de los elevados precios que se cotizan en la taquilla de dicho teatro para esta función se han agotado todas las localidades.

Mejora el conflicto

Los obreros cargadores de Castellón se hallan grandemente recojidos á causa de las noticias que se reciben de Liverpool, asegurándose que la huelga de los mineros cesará dentro los primeros días de la semana próxima pudiendo así los obreros cargadores de Castellón aumentar los envíos de naranjas.

## Las fiestas del Centenario

El Sr. Moret en Cadiz

Telegrafian de Cadiz que el señor Moret acompañado del Alcalde y de buen número de Concejales visitó los Hospitales y Museos de la ciudad.

Un gentío inmenso le acompañaba vitoreándole con entusiasmo.

Hoy el señor Moret irá á Jerez en tren especial, allí almorzará y por la tarde proseguirá su viaje hasta Sevilla, pernóctará en esta ciudad y el sábado emprenderá su viaje de regreso á Madrid.

En el centro escolar

El señor Moret visitó el Centro Escolar siendo recibido por los catedráticos y estudiantes de los distintos centros docentes.

Oyó muchos vitores y aplausos. En el salon de actos dirigió la palabra á los estudiantes, ensalzando la juventud que estudia y trabaja.

Dijo que el caracter nacional no es anémico sino viril y fuerte, solo que la maledicencia y la envidia empujaron á los pueblos. Cantó un himno á la unidad de la Patria, la que hicieron las Cortes de Cadiz.

En párrafos magistrales ensalzó la labor de aquella época. Traza magistralmente las siluetas de don Juan de Austria, Hernán Cortés, Santa Teresa de Jesús, Fray Luis de Granada y Cervantes, que hizo la lengua española, este idioma que, si alguna vez se pierde en la Península, se hablará en América, este idioma del cual esperamos los hombres y las mujeres más nobles conceptos.

Entra á decir cómo nació la idea de las Cortes y dedica párrafos á cantar las glorias gaditanas, recordando la nobleza y las proezas de su Cádiz.

Lee los artículos de la Constitución de 1812, negando que estén inspirados en la francesa.

Dedica algunas frases á la mujer, cuyo amor á la Patria la ennoblece y dignifica.

Termina diciendo que, con fe, con amor á la Patria, resurgirá España, que cada uno de sus individuos tiene que hacerse fuerte. Si no, no habrá Patria feliz y próspera, y volverán los días de Bayona, sin las glosaperias del Dos de Mayo y de Cádiz.

Excita á los estudiantes para que aprendan en el libro de la Historia á seguir los hechos buenos desprecian-do los hechos malos.

Moret fué aclamadisimo y objeto de delirante ovación.

## Extranjero

La huelga minera en Londres

M. 22—5 m.

El presidente del Consejo, señor Asquith, depositó en la Cámara el proyecto de ley referente al conflicto hullero.

Hizo ver la necesidad de que su adopción sea inmediata y declaró que el Gobierno no ha recurrido á la legislación hullera sino cuando despareció toda esperanza de solución y cuando el fin rápido de la huelga minera llegó á ser una necesidad de primer orden en el interés general de la nación.

Adopción del bill

El Presidente del Consejo explicó el proyecto de ley minera diciendo que éste no comprende las sanciones penales. «Cada patrono debe pagar el salario mínimo, pero ni él está obligado á abrir la mina, ni el minero lo está para bajar á la misma.

El bill modifica la situación en el sentido de que el principio del minimum de los jornales quedará establecido y que ya no habrá dificultades en lo sucesivo, de acuerdo con el buen sentido y la justicia, en determinar el tipo de los jornales.

Esto—añade sir Asquith—es todo cuanto pensamos hacer por ahora.

La Cámara adoptó por votación nominal, en su totalidad, el bill referente al salario mínimo, que fué sometido á su estudio por el Gobierno.

El bill votado

La ley votada por las Cámaras establece un salario mínimo; pero deja á las Comisiones mixtas que sean nombradas, el cuidado de aplicarlo según las localidades y las condiciones del trabajo en cada mina.

Esas Comisiones mixtas serán constituidas por patronos y obreros y presididas por personas de reconocida imparcialidad á juicio de ambas partes.

Los acuerdos de las mismas serán tomados por mayoría, y en caso de empate, decidirá el presidente.

No establece castigo alguno ni se impone la coacción más mínima.

Tampoco se hace extensivo el principio del salario mínimo á otras ramas de la industria británica.

El Gobierno espera que el lunes vuelvan los mineros al trabajo.

La federación obrera

Luego de aprobar el bill, se reunió la asociación de la federación obrera, al objeto de acordar lo que debía hacerse con el proyecto del Gobierno.

La reunión duró seis horas, acordando por mayoría de votos no aceptar la ley de salario mínimo presentada por el Gobierno.

En la Cámara de los Comunes

Las oposiciones piensan pedir en la Cámara de los Comunes que el proyecto sea rechazado, si así se hace continuará la huelga que se agravará con el acuerdo de las sociedades obreras.

Cuestión personal

Dicen de París que el conocido periodista Visinet ha enviado sus padrinos á Gomez Carrillo molestando por ciertos conceptos vertidos por este en una de sus crónicas.

El distinguido escritor designó á sus representantes habiéndose concertado un lance á pistola.

Explosión de grisú

En Nueva York ocurrió en una mina de Sarbois una explosión de gas grisú.

Las galerías quedaron sepultadas como consecuencia de la explosión, ignorándose el paradero de ochenta obreros que allí trabajaban.

Los monárquicos portugueses

Como confirmación de los rumores que recojo de «El Eco Antillano» la especie de que los manuelistas preparan una nueva intentona para últimos del mes de abril.

Dicho periódico, que se publica en Ginzó de Limia, tiene motivos para

## Grandes Almacenes S. JOSÉ

### Últimos días de baratura

Telas blancas.—Géneros negros

### Mercería, Chales Mantillas, Adornos

Sastrería Camisería.—PRECIO FIJO

hallarse enterado de los propósitos de los monárquicos, debido que en aquellos términos reside la mayoría de los contrarrevolucionarios muchos de ellos de significación y arraigo.

Bermúdez.

## VAORES PUBIOS

Cotización Oficial del día 21 de Marzo

Oficial del día 21—16.	
4 por 100 interior contado.	85'40
5 por 100 amortizable.	101'05
Banco de España.	450'00
Tabacos.	286'00
Francos.	27'21
Libras.	00'00
Barcelona (Bolsa) día 21—16.	
4 por 100 interior fin de mes.	85'24
Id. próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	100'90
Norte.	98'00
Alicantes.	95'70
Orenses.	23'20
Coloniales.	65'80
Francos.	107'75
Exterior de París.	95'25
Renta Francesa.	94'02
Barcelona (Bolsin) día 21—14	
4 por interior fin de mes.	85'40
Id. próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	00'00
Nortes.	98'00
Alicantes.	95'70
Orenses.	23'25
Coloniales.	00'00
Francos.	00'00
Exterior de París.	00'00
Renta Francesa.	00'00

Los abonos

y la calidad del vino

Ningún agricultor ignora que los abonos minerales ejercen una influencia patente sobre la producción de uva; pero muchos desconocen un punto importantísimo relacionado con la fertilización de los viñedos, cual es el efecto de determinadas substancias nutritivas por lo que se refiere á la calidad de los mostos.

Diversos investigadores entre ellos Pacotte y Rabaté, han averiguado que la potasa contribuye á aumentar el grado alcohólico del vino, observación que fué comprobada por muchos viticultores. Como ejemplo citaremos el resultado de un experimento hecho por M. Robert, en Fossoy (Francia). Este viticultor dividió un viñedo en tres parcelas iguales, dejando una sin abonar, aplicando á otra ácido sulfúrico y nitrógeno, y empleando en la tercera, además de los dos fertilizantes mencionados, el sulfato de potasa. Vinificada separadamente la uva de cada parcela, obtuvieronse las cifras que siguen:

Riqueza alcohólica del mosto

Uva de la parcela sin abono.	7,6 grados
» » » sin potasa.	7,9 »
» » » con potasa.	8,5 »

La potasa también corrige la excesiva acidez de ciertos caldos, saturando el ácido tártrico libre, para formar bitartrato potásico. He aquí un dato elocuente, citado por M. Durieux, referente á dicha acción neutralizadora.

Acido tártrico por litro

Mosto de una parcela sin potasa.	10,3 gramos
» » » con potasa.	9,8 »

Si además de todo esto, se tiene en cuenta que los abonos potásicos dotan á las cepas de cierta resistencia contra algunas enfermedades, tales como el black-rot, el enrojecimiento, el «oidium» etc., compréndese el papel importantísimo que dichos fertilizantes desempeñan en viticultura.

Debe siempre preferirse el sulfato de potasa á todas las demas sales análogas, empleándolo en la cantidad de 150 á 300 kilogramos por hectárea según la riqueza del suelo y las exigencias de la variedad que se cultive.

## Glórosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose despues de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y fatigamiento.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y falta de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite libre de gastos, lo pida.

## ROCIO

### Á la flor de almendro

#### La mejor crema de belleza

Refrescante y calmante para el cutis más sensible.—Está libre de grasa y de glicerina.—Es prontamente absorbida y su efecto inmediato.—Despues de afeitarse es una delicia.—Previene asperezas y rojuras del cutis.

Fija los polvos en cara, manos y escote.—DEJA LA PIEL SORPREN-DENTEMENTE FRESCA Y BLANCA.

De venta en FARMACIAS, DROGUERIAS Y BARBERIAS.

SECCION DE ANUNCIOS

Pianos "CHASSAIGNE," - Máquinas "PFAFF"

Antigua casa BANQUÉ de J. BALAGUER

Colón-34-Palma de Mallorca

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

Agencia Internacional DE Transportes Marítimos y Terrestres

COMISION Y CONSIGNACION

Bartolomé Mulet Berga

Siete Esquinas, 9.—PALMA DE MALLORCA

Servicio combinado de domicilio a domicilio para Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Alcoy, Mahon, Ibiza, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Cartagena, Huelva, Granada, Ceuta, Tánger, Melilla, París, Marsella, Argel, Cerbere y Port-Bou.

Casa enfiardadora y Consignatario en Barcelona; B. Buxó Labori.—Paseo Colón, 7.

Depilatorio Imperial

DEL

D. R. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Venta

Se vende en buenas condiciones un establecimiento de bebidas situado en punto céntrico, barato de alquiler. Se dá á prueba. Informarán, Centro de Anuncios.

A los pintores empapeladores Se venden periódicos usados á precios económicos.

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

A los fabricantes de tejidos

Se venden: un urdidor y otros objetos propios para industria, todo á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios.

ESQUELAS MORTUOPRIAS  
Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios Plaza Sta. Eulalia número 10. Y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.



LLOID ITALIANO SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas

LUISIANA	26 Marzo.	Indiana	10 Mayo
PRINCESA MAFALDA	4 Abril.	PRINCESA MAFALDA	23
CORDOVA	24	Cordova	26

con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.

Fábrica de Anisados y Licores

DE

Damián Garau Tomás

LLUCHMAYOR (MALLORCA)

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina Garau

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colon 22



Navegacion generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

RE VITTORIO	21 Marzo.	ITALIA	16 Abril.
ARGENTINA	24 Marzo.	P. UMBERTO	25 Abril.
REGINA ELENA	11 Abril.	BRASILE	27 Abril.

Cocina española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (dificas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

LA REGION

DIARIO

PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCION

Baleares . . . . .	1'00 ptas. al mes
España . . . . .	1'25
Estranjero . . . . .	2'25

Número suelto, cinco céntimos de peseta.

El renombrado LICOR

VERDAD

Se recomienda por el mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídase en todos los buenos establecimientos.

Fabricante: Pedro J. Esbarranch

Santo Crisó, 4.—PALMA

LLOID SABAUDO

El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Tercera clase

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Corsetería "La Catalana"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía



Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisiense, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo da París Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedando desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo

para

Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 28 Marzo el magnífico vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona cada 15 días Para Canarias, Puerto Rico, Sto. Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 5 de Abril el vapor

Conde Wifredo

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 20.—PALMA.

IMPRENTA DE LA REGION—Montenegro, 8

LA REGION Suscripción - UNA peseta al mes